

厦门开迎八方客 引资格局悄西移

□ 魏 延

9月8日上午,备受关注的第十四届中国国际投资贸易洽谈会(下文简称“投洽会”)在厦门开幕。在全场嘉宾热切期待的目光中,国家副主席习近平将“金钥匙”插入礼仪台上的钥匙孔,为本届投洽会开馆。商务部部长陈德铭致辞。

据了解,本届投洽会与上届相比增加了400个国际标准展位,来自68个国家、地区的政府机构、中介组织和公司企业将通过设在厦门国际会展中心的3214个展位,向世界全面呈现各自投资优势、引资环境及合作商机。

中西部地区和高科技成资本“新宠”

9月8日上午,新疆生产建设兵团在投洽会举办阿拉尔市、五家渠市专题招商会,吸引了加拿大卑诗省工商贸易代表团、中澳企业家联合会代表团等13个团组的近80名海内外投资者到会。

其间,美国新泽西福建同乡会会长刘伟对风能、太阳能资源丰沛、但当前其能源结构仍以煤炭为主的新疆产生浓厚兴趣,他告诉记者,新泽西州的绿色能源产业在全美排名第二,尤其是太阳能和风能优势突出,新泽西在洁净能源方面的优势能帮助新疆摆脱对煤炭资源的依赖,使新疆环境更加清洁,双方具有很大合作空间。

同时,“新泽西还是美国的‘药谷’,全美十大医药公司有七家总部在新泽西。”刘伟说,而西安、重庆等中西部地区具备良好的生物医药产业基地,如果双方合作,前

沈阳铁西区成为第十四届投洽会明星城市,河南主办主宾省系列招商活动,新疆阿拉尔、五家渠两地联合召开投资优势推介会,以新兴产业为主的上百个精品项目专场路演……中西部、新兴产业成为正在此间举行的第十四届中国国际投资贸易洽谈会上的“明星”元素。分析人士认为,投洽会上种种迹象传递出明显信号:中国吸引外资正在悄然发生结构性变革,新兴产业、中西部或将成为内外经济发展方式最佳结合点。



景也将非常灿烂。

事实上,看好中西部地区引资潜力的,远不仅仅是来自美国的刘伟。

成立仅仅80天,重庆两江新区独特的政策优势和区位优势已初步显现。首次亮相投洽会的两江新区受到海内外资本热捧,达成签



约项目18个,涵盖先进制造、高新技术、现代服务业等领域,项目总额达到321亿元。这个今年6月挂牌的新区,已吸引超过100家国内外知名企业和投资。

投洽会组委会负责人透露说,从近两届投洽会的项目对接成果来看,无论是产业结构还是区域分布,中国招商引资格局正悄然发生变化。

本届投洽会上,涵盖新能源、环保节能、生物医药等新兴产业领域的100多个精品项目,参与现场洽谈对接。一时间,软银资本、纪源资本、和通创投、海纳亚洲投资等近20家国内外知名投资机构、超过百亿美元的资金蜂拥而至。

事实证明,广袤的中西部地区、具有高新技术背景的产业领域正在成为世界资本的“新宠”。

投洽会搭平台 吸引各方来客

本届投洽会受到各地的广泛关注。

北京市政府高度重视本届投洽会,由副市长程红率领北京市代表团13个区县等单位106人参加

会议。北京代表团这次也加大了促进项目的工作力度,共带有65个项目参会,主要集中在生物医药、新能源、文化创意产业等领域。截至发稿时止,有两个项目已在大会上签约。

河北经贸代表团同意阵容强大,该省有关厅局和11个设区市都派出了招商队伍,规模达到近900人。发布100余项省重点招商项目,并举办冀台经贸合作交流会。

在投洽会开幕当天,福州市具有代表性的34个重点项目签约,其中外资项目29个,总投资27.32亿美元,利用外资11.79亿美元;内资项目5个,投资9.15亿人民币;上省台签约项目8个,上市台签约项目26个。

在本次洽谈会上,来自泰国、印尼、菲律宾、马来西亚等东南亚国家的客商纷纷借机掘金。

泰国华南商会副主任陈敏琴称,虽然这次泰国展商的参展规模并不算大,但是货品量却比以往都要多,预计将带来不错的收益。菲律宾农业部商业与市场处负责人班戈表示,随着更多菲律宾客商享受到“自贸区”带来的好处,愿意来华推销经营的企业也越来越多。

【相关链接】

依托投洽会平台

中国地交会展千宗土地项目

备受外界关注的中国地交会与第十四届中国国际投洽会同期在厦门展开。在中国台湾土地市场占有重要地位的台湾土地开发股份有限公司,联合味丹等多家台湾地产开发以及建筑设计等地产企业组团莅厦参展,并组成50多人代表团参会,这是台湾地产业界首次组团前来大陆参加地产专业展会,在两岸土地合作领域上具有破冰意义。

据介绍,莅会参展的台湾土地开发股份有限公司,参展面积超过400平方米,是本届中国地交会面积最大的展位。该公司还在展会期间举办“台湾地产项目专场招商推介会”,向大陆及全球投资者推出台中、花莲、金门等地的大型土地开发项目,预计招商规模达80亿元人民币以上。

中国地交会是依托于每年9月8日在厦门开幕的中国国际投资贸易洽谈会的高起点地产投资交易平台,去年首次推出,受到来自大陆20多个城市的土地储备机构、500家中外房地产服务机构和地产投资商的积极关注和参与。本届地交会,展览面积逾6000平方米,共有来自大陆30多个城市与10多个国家和地区的地产企业参展,展出土地项目超过1000宗。

第二届中国地交会副主任、投洽会组委会副会长李立泉称,随着两岸经贸合作的全面发展以及两岸经济合作架构协议(ECFA)的签订,“陆资赴台”已成为未来两三年两岸经贸合作新的关键词,台湾地产企业对大陆投资信心也呈现不断提升之势。

(杨伏山)

“达成协会、商会间合作只是第一步,我们的目的在于省内企业承接‘南资北移’和京津产业转移创造更多机会。”

实现对接 择最短的路

河北国际信息产业周盛邀商会界人士洽谈合作

□ 王 魏 刘清波

“一届比一届收获丰硕,信息周为省内IT企业与省外、国外企业开展经贸合作搭建起很好的对接平台。”近日,刚完成两个合作项目签约的石家庄市京华电子实业有限公司董事长梁连忠喜形于色。据河北日报报道,在日前开幕的2010河北国际信息产业周上,该省信息产业重点招商项目发布与签约暨投资经贸洽谈会成为一大亮点。

据了解,为实现外贸与省内外、国内外企业之间更直接、有效的对接,主办方此次特别邀请了中国通信工业协会、北京电子商会、广东电子商会、美国信息产业机构、台湾中华两岸文教经贸交流促进会等国内外知名IT客商、机构组团来信产周洽谈合作。中国航天信息、中国联通、中电集团54所等全国电子百强及重点企业,东方久乐、京华电子、科航光电等省内重点骨干企业积极参展参会。

洽谈会上,河北省共发布招商项目100余项。省内参展企业充分借助信产周平台,积极与客商洽谈,最终达成8项合作意向,现场进行签约。这8个项目包括:河北省工信厅与航天信息股份公司、北京大学工学院的物联网应用、人才培养战略合作协议;河北省信息产业信息化协会与北京电子商会、广东电子商会的合作协议;石家庄京华电子公司与美国喜运通集团、香港合和实业公司的LED合作产业化项目协议;河北省世贸中心、石家庄市工商局分别与斯洛伐克Emtest公司、北京华胜天成科技公司的合作协议等。

“以前我们找合作伙伴得一家一家自己去跑,自打2006年参加信产周以来,只要参会即可找到很多合作机会。”梁连忠说,公司刚刚签约的与美国喜运通的合作项目,将有效延伸企业产业链,可使公司利润率提高10—15%;而与香港合和实业公司的LED合作产业化项目,将促进公司产品多元化。“展会现场也收获颇丰,去年现场签下300多万元订单,今年估计有600多万元的单子。”

“达成协会、商会间合作只是第一步,我们的目的在于省内企业承接‘南资北移’和京津产业转移创造更多机会。”河北省信息产业与信息化协会会长冯瑞兰介绍,比如省信息产业与信息化协会与广东省电子商会签订的合作协议中规定,每年分别在广东、河北共同组织电子信息企业、科研单位进行经济技术交流与合作活动;广东省每年将组织IT企业或相关机构及外商参加河北国际信产周;广东省服务外包企业将作为发包方向河北软件和电子信息产品制造企业进行项目和产品转移及合作等。

营销网络的建设实现了浙江省内生产企业、省外经销商单位购销直接对接,发挥了各地浙商整体优势的网络平台作用。某种意义上,它和阿里巴巴实现电子网络一样,凭借连接优势,潜力无可估量。

(据《浙商》杂志)

浙商营销网络 渠道彰显特色

古人云,一方水土养一方人,于服装产业亦是如此。从20世纪70、80年代开始,源于江南丝绸文化的杭州女装以其婉约妩媚之美在中国服装产业中独树一帜,同时涌现出了一批诸如万事利、喜得宝等知名服装品牌,并迅速抢占了国际市场。

伴随着2008年金融风暴的强势登陆,杭州不少女装企业不约而同地将目光转向国内市场。据了解,杭州的女装企业开始运用浙商在全国建立的专业市场作为拓展市场的主渠道。

两千家浙商市场 浙江产品天然的销售网络

哪里有市场,哪里就有浙江人。这是浙商经常挂在嘴边、也最引以为豪的两句话。

总结2008年金融危机对浙江省经济增长和企业的冲击,去年5月,浙江省省长吕祖善提出要充分发挥浙商优势,建立全国浙商营销网络,以积极拓展浙江产品的国内

市场。这一无形网络,将充分发挥全国浙江商会和浙商在全国各地办市场的优势,通过政府引导、企业主体、商会服务、市场运作,建立政企会联手、产供销衔接,集信息、销售、服务于一体,内外联动、运转高效的具有浙江特色的全国浙商营销网络。

“据不完全统计,浙江人在省外建立的市场有2000多家,这些市场就成为浙江产品天然的销售网络。”浙江省政府经合办交流指导处方东说。

今年7月2日,浙江省政府经合办在杭州召开了全国浙商营销网络试点工作会议,部署全面推进全国浙商营销网络建设工作,如今浙商营销网络建设工作在全国20个省份已全面开展。

布局河北 浙江商会成杭企牵线人

8月底,万事利、喜得宝等10余家杭派女装企业在浙江省政

府经合办的带领下赶赴河北,与河北浙江商会、在冀服装经销商户进行了交流对接,他们此行的目的只有一个,开拓河北市场。

“品牌制胜,渠道为王”,当天正值河北天成商港第六届服装文化节开幕,河北天成企业集团特别邀请服装品牌管理和营销策划专家丁兆领先生为天成商港商户传授营销经验。“原来服装销售还有这么多门道”,与会商户听完讲座后,深有感触。

李小双是天成商港的一名普通



商户,6年前,她在天成商港做营业员起步,6年后,她已经成为杭州服装品牌“橘子酱女孩”在河北的区域代理。“我是跟随天成商港的发展而成长的”,李小双这样告诉记者。

“其实在天成商港中,诸如李小双这样的商户还有很多。很多商户一开始不愿意接受我们的管理,后来自觉自愿地遵守我们推出的‘诚信银行’、‘先行理赔制’等制度,共同推动市场的繁荣发展。”河北浙江商会会长兼天成集团董事长赵勇强先生表示,“如今,天成商港已成为

浙江在省外首批挂牌成立的浙江产品营销中心,商会已成为浙商在省外的娘家人,欢迎浙江的服装企业来冀投资。”

在杭派女装企业代表走访了服装专业市场天桥商城和河北顶级商场万象天城后,万事利、喜得宝等企业都对河北市场表现出了强烈的兴趣,纷纷要求入驻万象天城,杭州临安天邦服饰董事长刘芳女士当即决定,在河北开店,希望商会从中牵线。

(余爱华)

商会会长论浙商营销网络建设

□ 朱 健

统一领导、严格执行、科学流程

■ 北京市浙江企业商会会长 钟 涛

我们开展全国浙商营销网络建设试点工作已经有一年多的时间。目前我们已经建有5个营销中心,重点经销户80多家,浙江产品年销售额增速达到8%以上。

如今浙商营销网络建设工作在全国20个省份已全面开展,我们的经验是首先要建立一个富有权威、能够统一全局的领导体系;商会成立了一个领导小组,配备了数个市场拓展经验丰富的常务副会长,共同来管理工作,商会秘书长还担任浙江商会拓展产品办公室主任一职。

其次是要组建专业精干的执行

团队。商会特地抽调了三名分别拥有经济、新闻、法学等专业背景的专业人员,加入浙江产品拓展市场办公室,分别负责具体的业务宣传报道和法律解决通道。

再者我们确立了拓办—营销中心—商户的三级运作体系,制定了实地走访调研—选定营销中心—选定重点经销户进行授牌与信息对接的科学流程。

借势使力 回乡对接

■ 四川省浙江商会会长 唐金根

四川省浙江商会是首批三家试点单位之一。自2009年8月27日挂牌以来,32家试点市场中的重点经销户销售浙江产品的销售额已由2008年的10.8亿元上升到2009年的14.5亿元。商会圈定了伊夏成都国际商贸

城股份有限公司、德阳恒大五金机电配城、南充光彩大市场三个营销中心和70家重点经销商户,并先后借“第十届中国西部国际博览会”、“川浙经贸合作洽谈会”之机促进销售。同时,商会还组织四川重点经销户代表回到浙江,与当地产品供应商进行对接洽谈。

汶川大地震后,越来越多的浙商把目光转向四川,各专业经销商户、各种大型专业市场陆续登陆四川落地建设。市场的建立与发展,也为浙江产品在西南地区拓展打造了良好的平台,继而成为浙江产品在四川拓展市场架起沟通的桥梁。

“联起来”力量是无穷的

■ 江苏省浙江总商会会长 徐群

全国浙商营销网络的建设,对

向阿里巴巴学织网

■ 辽宁省浙江商会常务副会长 郑学纯

2009年9月辽宁省浙江商会正式启动了全国浙商营销网络建设试点工作。首批试点单位确定为沈

阳五金机电城、沈阳瑞生国际汽配城等三个市场营销中心和60个重点营销户。

我认为建设营销网络首先要发挥商会的主导作用。辽宁商会定期组织会员单位了解各自企业需求,推荐和提供浙江品牌,在同等价格、同样品质的情况下,优先选用浙江产品。以会长曾昌懿在东北最大的批发集散地投巨资改建的沈阳国际商贸中心为例,占地面积5000多平方米、摊位1100个的商城中,浙江产品占60%以上。

营销网络的建设实现了浙江省内生产企业、省外经销商单位购销直接对接,发挥了各地浙商整体优势的网络平台作用。某种意义上,它和阿里巴巴实现电子网络一样,凭借连接优势,潜力无可估量。

(据《浙商》杂志)